



Цены на энергоносители: Комиссия предлагает экстренную рыночную интервенцию для сокращения счетов для европейцев

Brussels, 14 September 2022

STATE OF THE UNION 2022

Комиссия предлагает чрезвычайное вмешательство на европейские энергетические рынки для борьбы с недавним резким повышением цен. ЕС сталкивается с последствиями серьезного несоответствия между спросом на энергию и предложением, в основном из-за продолжающейся вепонизации Россией своих энергетических ресурсов. Чтобы ослабить усилившееся давление на европейские домашние хозяйства и предприятия, Комиссия в настоящее время делает следующий шаг в решении этого вопроса, предлагая **исключительные меры по сокращению спроса на электроэнергию**, которые помогут снизить стоимость электроэнергии для потребителей, а также меры по **перераспределению сверхдоходов энергетического сектора среди конечных потребителей**. Это следует из ранее согласованных мер по [наполнению хранилищ газа](#) и [снижению спроса на газ](#) для подготовки к предстоящей зиме. Комиссия также продолжает свою работу по повышению ликвидности операторов рынка, снижению цен на газ и реформированию структуры рынка электроэнергии на более долгосрочную перспективу.

Первым ответом на проблемы высоких цен является сокращение спроса. Это может повлиять на цены на электроэнергию и помочь добиться общего успокаивающего эффекта на рынке. Для определения наиболее дорогостоящих часов потребления электроэнергии, когда газовая генерация электроэнергии оказывает существенное влияние на цену, Комиссия предлагает **обязательство сократить потребление электроэнергии не менее чем на 5 % в выбранные часы пиковой цены**. Государствам-членам потребуется определить 10 % часов с самой высокой ожидаемой ценой и сократить спрос в эти часы пика. Комиссия также предлагает государствам-членам **сократить общий спрос на электроэнергию по крайней мере на 10 %** до 31 марта 2023 года. Они могут выбрать надлежащие меры для достижения этого сокращения спроса, которые могут включать финансовую компенсацию. Снижение спроса в пиковое время приведет к сокращению потребления газа на 1,2 млрд куб. м в течение зимы. Повышение энергоэффективности также является ключевым элементом выполнения наших климатических обязательств по Европейской Зеленой Сделке.

Комиссия также предлагает **временный предел доходов для «инфрамаргинальных производителей электроэнергии**, а именно технологий с более низкими затратами, например, возобновляемых источников энергии, атомных источников энергии и лигнита, которые обеспечивают электроэнергию по цене ниже уровня цен, установленного более дорогими «маргинальными» производителями. Эти инфрамаргинальные производители получают исключительные доходы с относительно стабильными эксплуатационными расходами, поскольку дорогие газовые электростанции привели к росту оптовой цены на электроэнергию, которую они производят. Комиссия предлагает установить предельный уровень доходов в пределах 180 евро/МВт·ч. Это позволит производителям покрыть свои инвестиционные и эксплуатационные расходы без ущерба для инвестиций в новые мощности в соответствии с нашими целями в области политики энергетики и климата до 2030 и 2050 годов. Доходы, превышающие установленный предел, **будут собираться правительствами государств-членов и использоваться для того, чтобы помочь потребителям энергии сократить свои счета**. Государствам-членам, торгующим электроэнергией, рекомендуется в духе солидарности заключать двусторонние соглашения о совместном распределении части инфрамаргинальных доходов, собираемых государством-производителем в интересах конечных пользователей в государстве-члене с низким уровнем производства электроэнергии. Такие соглашения должны

быть заключены до 1 декабря 2022 года, когда чистый импорт электроэнергии из соседней страны составляет не менее 100 %.

В-третьих, Комиссия также предлагает **временный солидарный взнос на сверхприбыль, полученную от деятельности в нефтяном, газовом, угольном и нефтеперерабатывающем секторах**, на которые не распространяется предельный уровень доходов. Этот ограниченный по срокам взнос позволит сохранить инвестиционные стимулы для перехода к "зеленой экономике". Она будет собираться государствами-членами на прибыль 2022 года, которая превышает 20 % прирост средней прибыли за предыдущие три года. Поступления будут **собираться государствами-членами и направляться потребителям энергоресурсов**, прежде всего уязвимым домашним хозяйствам, компаниям с трудоемким риском и энергоемким отраслям. Государства-члены могут также финансировать трансграничные проекты в соответствии с целями REPowerEU или использовать часть поступлений для общего финансирования мер по защите занятости или поощрению инвестиций в возобновляемые источники энергии и энергоэффективность.

В рамках **дальнейшего вмешательства в правила рынка электроэнергии** Комиссия также предлагает расширить набор мер для цен на электроэнергию, доступный для оказания помощи потребителям. Эти предложения **позволят впервые снизить регулируемые цены на электроэнергию** и расширить регулируемые цены, с тем чтобы **овхватить также малые и средние предприятия**.

Как [заявила](#) в среду 7 сентября председатель Комиссии **фон дер Ляйен**, Комиссия будет также продолжать искать другие пути снижения цен для европейских потребителей и промышленности и ослабления давления на рынке. Комиссия будет углублять свою дискуссию с государствами-членами по вопросу о наилучших путях снижения цен на газ, также будет анализировать различные идеи установления пределов цен и усиления роли Энергетической платформы ЕС в содействии заключению соглашений о снижении цен с поставщиками на основе добровольных совместных закупок. Комиссия будет также продолжать работу над [инструментами повышения ликвидности на рынке энергокомпаний](#) и пересмотрит Временную систему государственной помощи в кризисных ситуациях, с тем чтобы она по-прежнему позволяла государствам-членам оказывать необходимую и соразмерную поддержку экономике, обеспечивая при этом равные условия. На Чрезвычайном энергетическом совете 9 сентября министры энергетики государств-членов одобрили текущую работу Комиссии в этих областях.

Дополнительная информация

Комиссия занималась вопросом о повышении цен на энергоносители в течение прошлого года, и государства-члены приняли на национальном уровне многочисленные меры, которые Комиссия предоставила на основе [набора мер для цен на энергоносители](#), принятого в октябре 2021 года и расширенного весной 2022 года, вместе с [Комуникатом о краткосрочных рыночных интервенциях и долгосрочном совершенствовании структуры рынка электроэнергии](#) и [REPowerEU планом](#). Ситуация на энергетическом рынке значительно ухудшилась после вторжения России в Украину и дальнейшей вепонизации ее энергетических ресурсов для шантажа Европы, что усугубило и без того напряженную ситуацию с поставками после пандемии Covid-19. Комиссия уже предложила новые минимальные обязательства по хранению газа и целевые показатели сокращения спроса для облегчения баланса между предложением и спросом в Европе, и государства-члены быстро приняли эти предложения до лета.

Поскольку Россия продолжает манипулировать поставками газа, прекращая поставки в Европу по неоправданным причинам, рынки становятся все более жесткими и нервными. В летние месяцы, которые также характеризовались экстремальными погодными условиями, вызванными изменением климата, цены еще больше выросли. В частности, засухи и экстремальные тепловые явления оказали воздействие на производство электроэнергии используя гидроэнергию и ядерную энергию, что еще больше сократило предложение. Именно поэтому Комиссия в форме регламента Совета, основанного на [статье 122](#) Договора, в настоящее время предлагает чрезвычайное вмешательство на рынок электроэнергии пользуясь общими европейскими инструментами для решения проблемы высоких цен и устранения диспропорций в системе между поставщиками и конечными потребителями электроэнергии, сохраняя при этом общее функционирование внутреннего энергетического рынка и предотвращая безопасность рисков поставок.

Цитаты членов Коллегии уполномоченных

Президент Урсула **фон дер Ляйен** сказала: «Российская агрессия и манипуляции влияют на мировые и европейские энергетические рынки, и мы должны решительно ответить. Сегодня Комиссия представляет новые предложения, которые государства-члены могут оперативно принять и осуществить, с тем чтобы ослабить давление на домашние хозяйства и предприятия».

Мы должны и дальше быть едины отвечая на вепонизацию газа Путиным и обеспечить минимизацию влияния высоких цен на газ на наши расходы на электроэнергию в эти исключительные времена.»

Исполнительный вице-президент Франс **Тиммерман** сказал: «Эти беспрецедентные меры являются необходимым ответом на дефицит энергоснабжения и высокие цены на энергоносители, влияющие на Европу. Сокращение спроса имеет основополагающее значение для общего успеха этих мер: это снижает расходы на электроэнергию, прекращает способность Путина вепонизировать свои энергетические ресурсы, сокращает выбросы и помогает сбалансировать энергетический рынок. Ограничение на сверхдоходы принесет солидарность со стороны энергетических компаний с аномально высокой прибылью по отношению к их трудящимся клиентам. Однако, прежде всего, этот кризис подчеркивает, что эра дешевого ископаемого топлива закончилась и что мы должны ускорить переход к отечественной возобновляемой энергии».

Комиссар по энергетике Кадри **Симсон** сказала: «Мы осуществляем экстренную интервенцию в проектировании нашего рынка электроэнергии сегодня, ограничивая доходы для производителей электроэнергии с более низкой стоимостью и разрешая исключительные меры по регулированию цен для предприятий и домашних хозяйств. Это позволит государствам-членам собирать и перенаправлять доходы нуждающимся в это трудное время без ущерба для долгосрочного функционирования рынка».

Член Комиссии по вопросам экономики Паоло **Гентилони** сказал: «Наше предложение о солидарном вкладе предприятий ископаемого топлива позволит нам преодолеть нынешний энергетический кризис в духе справедливости. В эти чрезвычайно трудные времена для многих компаний, работающих с ископаемым топливом, они пользуются аномально высокой арендной платой. Поэтому крайне важно, чтобы они заплатили свою справедливую долю за поддержку уязвимых домашних хозяйств и тяжело пострадавших секторов, а также за то, чтобы инвестиции в возобновляемые источники энергии и энергоэффективность продолжали расти. Чтобы ответить на вепонизацию энергии Путиным, нам нужны коллективные усилия солидарности, чтобы построить более безопасную и устойчивую Европу»

Для получения дополнительной информации

[Предложение в отношении регламента Совета о чрезвычайном вмешательстве для решения проблем высоких цен на энергоносители](#)

[Вопросы и ответы — Memo](#)

[Информационный бюллетень](#)

[2022 Послание Президента фон дер Ляйен о положении в Союзе](#)

[Вступительные замечания Исполнительного вице-президента Тиммерманса и Комиссара Симсон](#)

IP/22/5489

Press contacts:

[Tim McPHIE](#) (+ 32 2 295 86 02)
[Giulia BEDINI](#) (+32 2 295 86 61)
[Ana CRESPO PARRONDO](#) (+32 2 298 13 25)

General public inquiries: [Europe Direct](#) by phone [00 800 67 89 10 11](#) or by [email](#)

Related media

 [Family looking at bills](#)